

Я помню, я горжусь!



Великая Отечественна я война.

Я помню, я горжусь!



**Награждение победителей
проекта « Я помню, я горжусь! »**

- Учащиеся школы защищали проекты о своих родственниках, воевавших на фронтах Великой отечественной войны. На данной презентации представлены выдержки из материалов победителей проекта.**



Заверуха Иван Андреевич



Мой прадед, **Иван Андреевич Заверуха**, начал свой боевой путь в 1942 году, служил военным почтальоном, то есть выполнял ту незаметную работу, без которой невозможно представить существование людей на войне, но о которой мало говорят.

Иван Андреевич был дважды ранен, потерял глаз, имеет несколько наград: «Медаль за боевые заслуги», Благодарность от И.В. Сталина.

Вернувшись с войны, воспитал четырех дочерей. Сейчас наша семья восстанавливает в архивах его боевой путь.

Петров Владимир 2 А класс (3 место)

Все мои прадедушки участвовали в Великой Отечественной войне. Но я хочу рассказать вам об одном из них, Морозове Василии Иосифовиче, потому что меня поразило его мужество и находчивость.

Дедушка Вася прошёл, как он сам говорил, три войны: финскую, германскую и японскую. Он награжден орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За Победу над Японией» и многими другими. Он неохотно рассказывал о войне, о событиях тех дней. Наверное, было тяжело вспоминать об этом.

Об одном из подвигов мы узнали только сейчас, найдя в интернете наградной лист дедушки. Во время Великой Отечественной войны Василий Иосифович был водителем грузовой машины. Воевал он на многих фронтах. Однажды его колонна везла горючее для 5-й танковой армии. Но попала под бомбёжку вражеских самолётов. Начальник колонны был контужен, и дедушка Вася взял командование на себя (хотя был рядовым солдатом). Он проявил исключительное мужество, быстро рассредоточил машины и лично выводил их в укрытие. Благодаря этому никто не пострадал, и горючее было доставлено без потерь и в срок. За этот подвиг дедушку Васю наградили медалью «За боевые заслуги».

А этот случай мне рассказала моя бабушка.

Дедушка Вася много раз ездил по ладожской «дороге жизни», доставляя в блокадный Ленинград продовольствие и боеприпасы. Обратным рейсом из города вывозил раненых. Про одну из таких поездок он рассказал.

Погрузили, значит, в кузов раненых, а в кабину села санинструктор, тоже раненная. Дорога была трудная, напряжённая, под обстрелом фашистских самолётов. Ехали молча. Вдруг девушка предложила: «Солдатик, давай, я тебе песню спою?» И запела:

«Куда ведёшь, тропинка милая?

Куда ведёшь, куда зовёшь?

Кого ждала, кого любила я –

Уж не догонишь, не вернёшь.»

Допела песню и уснула, склонившись к прадедушке на плечо.

Вот доехали до госпиталя, выгрузили из кузова раненых. Дедушка сказал, что у него в кабине сидит раненая санинструктор. «Осторожно, она уснула». Заглянули в кабину – а медсестра была мертва... Это была её последняя песня. Для дедушки она стала обелиском памяти. Иногда он просил бабушку спеть его любимую песню, и каждый раз плакал, слушая её.

Меня очень тронула эта история. Я хочу, чтобы никогда не было войны, чтобы никто не умирал.

Буденный Евгений 3Б класс (3 место)



Мой прадедущка Нохоев Илья Иринцевич родился в 1909 году в улусе Бозой Эхирит-Булагатского аймака Иркутской губернии. Когда началась война, ему было 32 года, его отправили воевать на Юго-Западный фронт. Вслед за ним добровольно ушел защищать свою Родину его младший братишка Василий, хотя он тогда был студентом Томского Государственного университета и у него было очень плохое зрение, он носил очки с большим минусом. К сожалению, младший брат моего прадедущки пропал без вести. Прадед Илья до конца жизни ждал его возвращения домой, очень переживал и надеялся, что его младший брат вернется живым.

Мой прадед на войне был стрелком, он воевал в составе 293-ого стрелкового полка с 1941 г. по сентябрь 1942 года, с сентября 1942 г. по октябрь 1944 года в составе 351-ого стрелкового полка, а с октября 1944 г. по ноябрь 1945 года в составе 15 ОИПХ батальона (инженерный батальон) в противохимической роте. В ходе войны получил боевое ранение в ногу. Победу встретил в г. Кишиневе.

Своего прадедущку я никогда не видела, он умер задолго до моего рождения, но много хорошего я слышала о нем от бабушки и от мамы. По их словам прадедущка был человеком молчаливым, не любил рассказывать о войне, слишком тяжелы были воспоминания, много боевых товарищей потерял он там и своего родного брата, он всегда лишь повторял на бурятском языке, что война это очень страшно.

Но один случай поведал он моей бабушке, однажды, будучи раненым в ногу, прадедущка отстал от своих, когда поправлял перевязку, через какое-то время он услышал оглушительный взрыв, раздавшийся впереди, это фашисты бомбили наших, добравшись до своих, он не обнаружил в живых ни одного товарища, кроме одного сильно раненого, он взвалил его себе на спину и потащил назад. Таких случаев, по его словам, было много, чудом он выкарабкался и шел дальше, освобождая Родину от врагов.

О боевом пути прадедущки говорят его награды: орден Отечественной войны II степени, медали "За отвагу", "За оборону Кавказа", "За победу над Германией", значок "Отличный стрелок" и юбилейные медали.

После окончания войны прадедущка женился на моей прабабушке, родил и воспитал 5 детей и 13 внуков. Много лет работал кузнецом и плотником, был очень трудолюбивым, работал от зари до заката. Все односельчане всегда с уважением относились к нему, он был очень добрым и отзывчивым человеком.

Прадедущка умер в 1986 году в возрасте 77 лет. Его уже давно нет с нами, но он жив в памяти своих детей, внуков и правнуков.

Я горжусь своим прадедом Ильей, он настоящий солдат, мужественный, сильный духом, с достоинством выдержавший все испытания, выпавшие на его долю. Я благодарна ему и всем воевавшим на фронте и работавшим в тылу за Великую Победу в этой жестокой войне, унесшей миллионы людей.

Жанчикова Нарана 3Б класс (3 место)





Мой прадед прошел всю войну. Призвали его в 1942 году. Тогда ему было 19 лет. И в победный день сфотографировался. А весь его боевой путь был очень сложным. Он солдат своей страны. Воевал, как и все солдаты, офицеры, генералы. Был ранен, контужен. Участвовал в Сталинградской битве. О нем будут показывать в фильме «321-я Сибирская».

Моего прадеда обучили 6 месяцев в минометной школе, погрузили в эшелон и выгрузили севернее Сталинграда. Здесь, в Сталинграде, в то время решалась судьба Отчизны. Забайкальцы сразу показали твердость духа. Стояли насмерть в заснеженных степях. Отборные дивизии врага нашли здесь могилу, наткнувшись на стойкость и храбрость советских воинов.

Лодонов деда, как величает его моя мама, рассказывал, что Сталинградская битва далась им очень тяжело. Им казалось, что сил уже нет, но они выдержали! Сталинградская битва показала всему миру, как сражаются за отчизну ее сыны!!! За боевые заслуги в боях за Сталинград, дивизия удостоилась звания Гвардейской.

У него очень много наград. Награжден орденами Красной Звезды, Славы II и III степеней, Отечественной войны I степени, Дружбы, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», «Жукова», юбилейными медалями, почетными знаками «Ветеран 321-82 гвардейской Запорожской Краснознаменной ордена Б.Хмельницкого стрелковой дивизии», «Ветеран 62-8-й гвардейской армии», «Фронтовик 1941-1945 гг.», «За освоение целинных земель».

Я очень горжусь, что я потомок героя Отчизны, моей России, и в этой стране я хочу прожить достойно своего прадеда.

Бабужапов Аюша 3Б класс(2место)





Гвардии младший сержант Степанов Семен Данилович

Семен Данилович был призван в январе 1943 года Кяхтинским РВК Бурят - Монгольской АССР. Служил 10 месяцев, с января по октябрь 1943 года, стрелком в 110 отдельном стрелковом полку. В мае 1944 года получил звание младший сержант, и был назначен командиром отделения.

С мая 1944 года командир стрелкового отделения, 1-го батальона, 40 Гвардейского стрелкового Краснознамённого полка, 11 Гвардейской стрелковой Городокской ордена Ленина Краснознаменной Ордена Суворова дивизии, 16 гвардейского стрелкового корпуса, 11 Гвардейской армии, 3-го Белорусского фронта под командованием генерала Ивана Даниловича Черняховского. Участвовал в операции «Багратион».

Награждён орденом красной звезды. На сайте "Подвиг народа" есть наградные документы: Но награда его нашла только в 1953 году. Дело в том, что он совершил подвиг 11 июля 1944 года, а через 6 дней, 17 июля, его ранило, а приказ о награждении вышел 14 августа. Долгих 11 месяцев он пролежал в госпитале. После выписки, 4 июня 1945 года, вернулся в Бобруйск в Белоруссию. С октября 1945 года по февраль 1946 года был командиром отделения 503 авто батальона. На основании Указа президиума Верховного Совета СССР от 4 марта 1947 года уволен в запас.

Просондеев Данил 3Б класс(2место)



**СТЕПАНОВ
СЕМЁН ДАНИЛОВИЧ**

Младший сержант
командир отделения
40 стрелковый полк



9 мая весь мир с благодарностью вспоминает подвиг победителей. Эта очень кровопролитная война забрала много жизней невинных детей, женщин, стариков. Мы обязаны жизнью тем, кто спас Родину от фашизма. Мой прадедушка один из них, и он защищал нашу страну.



В 1939 году его призвали на службу. Дедушка даже и не думал, что эта служба затянется на долгие годы. На войне прадедушка был связистом, устанавливал связь с передовой. Он дошел до Берлина. Был несколько раз ранен, контужен, поэтому лежал в госпиталях. За героизм и мужество дедушку наградили орденом Красной Звезды, орденами Славы двух степеней, медалями «За отвагу», «За взятие Кенигсберга» и многими другими. Прадедушка умер в 80 лет от ран и болезней. Всю жизнь он трудился. С 12 лет помогал взрослым на сенокосе, рыбалке. После войны он вернулся домой только в 1947 году. До 1983 работал на производстве монтером в связи. Работал честно, на совесть, о чем говорят его многочисленные грамоты, медали, тем самым показывая пример для подражания. Я горжусь своим прадедушкой Черниковым Павлом Васильевичем.



Правнук Алейников Максим 5 А класс (2место)





Антонян Сурен Гарегинович

Антонян Сурен Гарегинович родился в 1922 году. Окончил школу с отличием. Был призван в ряды Советской армии с Армянской ССР Артикского района села Парни, (в настоящее время село называется Анушеван).

Пошёл на битву с фашистами, когда был ещё совсем молод. Служил на военном обозе, занимался перевозкой боеприпасов.

Погиб в городе Керчь в 1941 году. На тот момент ему было 19 лет. В то время, как он вёз боеприпасы, на его обоз прилетела бомба. Взрыв был настолько сильным, что после него ничего не осталось.



Антонян Карине 10в класс (2место)

Сазонов Артамон Агафонович

Родился в 1903 году в Бурят-Монгольской АССР, в селе Большой Куналей Тарбагатайского района. Воспитывался в крестьянской семье. Был призван на фронт в 1941 году в Тарбагатайском РВК. Служил в 413 стрелковой дивизии, в звании «ефрейтор», «красноармеец». В одном из боёв был тяжело ранен. Поступил в госпиталь 16.09.1944 года с множественными осколочными ранениями. Спустя день умер. Смерть забрала его, когда ему был 41 год.

Антонян Мелине 10 в класс(2место)



Сазонов
Артамон Агафонович

погиб 17.09.1944 в Польше, похоронен д.Хабенты

бессмертный полк



Агеев Яков Николаевич



Он родился в 1919 году в селе Кучкаево Республики Мордовия. Срок его службы в армии подходил к концу, когда 22 июня 1941 года началась бомбежка.

Он рассказывал, что они в ответ не стреляли. Им говорили, что это провокация.

10 июля 1941 года – день, когда он попал в окружение, он считал самым черным в своей жизни.

Дальнейшие события слились в одно большое темное пятно.

Менялись названия лагерей, а жизнь в них, если это можно назвать жизнью, была похожей как две капли воды. В августе 1944 года атмосфера в концлагере изменилась. Немцы стали злее и беспощаднее.

Бежали вчетвером. По плану, нарисованному австрийцем, беглецы пересекали речки, продвигались по тоннелям. Изможденные люди питались только травой.

Шли ночью, за весь долгий путь встретили только одного человека. Им оказался коммунист Бауэр. За три года первый раз русские пленные испробовали вкус настоящей пищи.

Три с лишним года, проведенные в тех страшных концлагерях, а потом отчаянный побег не вызывают столько боли и слез, как мысли о том, что на родине, о которой мечталось на чужбине, его посчитали предателем. Три с лишним года, проведенные в тех страшных концлагерях, а потом отчаянный побег не вызывают столько боли и слез, как мысли о том, что на родине, о которой мечталось на чужбине, его посчитали предателем.

Агеева Екатерина 2А класс (1место)

Помогаев Василий Петрович



*Он был участником Советско-финской войны 1939 – 1940 годов.
Великую Отечественную войну мой прадед встретил в
белорусском городе Гродно, где проходил военную службу.*

*Великую Отечественную войну мой прадед встретил в
белорусском городе Гродно, где проходил военную службу.
Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью
«За отвагу»*

Помните!

Через века, через года- помните!

О тех, кто уже не придет никогда, - помните!

Эта память – верьте, люди, всей земле нужна.....

Если мы войну забудем, вновь придет война.

Роберт Рождественский

Болсохоев Роман 3Е класс (1 место)

Иметхенова Мария Борисовна родилась 4 августа 1928 года, в Иркутской области, Ольхонского рай

Иметхенова Мария Борисовна

Иметхенова Мария Борисовна родилась 4 августа 1928 года, в Иркутской области, Ольхонского района, в деревне Зама. Ольхонский район был ориентирован в основном на улов рыбы. И в годы войны Мария Борисовна начала работать на Байкалрыбпроме, в возрасте 13 лет. Днями и ночами ловили рыбу, ставили сети, а зимой долбили лед. Бывало, летом жили на берегу Байкала, а зимой на открытом льду в палатках. И весь улов отправляли в Баргузинский консервный завод. Также к концу войны она работала на лесоповале. После войны работала в своей деревне чабанкой. В 1974 году Мария Борисовна со своей семьей переехали в Республику Бурятия, Хоринский район, с.Амгаланта. Там она работала в совхозе чабанкой. На пенсию вышла в 1983 году. Награждена медалью «Ветеран труда» в 1984 году «За доблестный труд ВОВ 1941-1945 г.г.». Имеет четырех детей, восемь внуков.

Цыденжапова Виктория 5Е класс (1место)



ИМЕТХЕНОВА МАРИЯ БОРИСОВНА



Я помню, я горжусь!

Анашкин Степан Дмитриевич



В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, 30 июля его призвали в армию, и он был направлен в военное училище города Иркутска.

После окончания училища в 1942 году он получил направление на Калининский фронт, где проходил службу в 39 армии, 357 стрелковой дивизии, в составе 1192 стрелкового полка, политруком разведывательной роты. Они часто ходили на задания, приводили «языков», помогая раскрывать планы врага. Однажды, на очередном задании их группа была обнаружена, завязался бой, мой прадед был тяжело ранен в ногу, а командир роты в руку. Они, помогая друг другу, смогли добраться до своих. В госпитале прадеду ампутировали ногу.

Ханхаев Денис 7Д класс (1место)



Я помню, я горжусь!

Филиппов Иосиф Варламович



*Место рождения: Мухоршибирский район,
с.Новый-Заган.*

Был призван на службу в 1941 году.

Дата окончания службы: 04.12.1946 год.

Воинское звание: лейтенант;

зв.лейтенант; капитан. Дошёл до Берлина.

*Награжден: ОРДЕНОМ АЛЕКСАНДРА
НЕВСКОГО, ОРДЕНОМ КРАСНОЙ*

*ЗВЕЗДЫ, Медалью «За Победу над
Германией», Медалью «За боевые заслуги»,
Медалью «За Отвагу», Медалью «За
освобождение Варшавы».*

Бабинцева Кристина 9В класс (1место)

Гармаев Борис Ламахандуевич



Борис Ламахандуевич начал фронтовой путь в составе 703 Белгородского Краснознаменного стрелкового полка 233-ей

Кременчугско-Знаменской стрелковой дивизии. Воевал в составе 3-го Украинского фронта. Участвовал в освобождении Правобережной Украины, Яско-Кишиневской стратегической операции, в результате которой была освобождена Молдавская ССР, Румыния сдалась, и Германия объявила войну.

В октябре 1944 года освободили столицу Югославии- Белград. В начале 1945 года освободили от фашистов

столицу Венгрии- Будапешт. Закончил войну в районе озера Балатон, где предотвратили контрнаступление войск вермахта. После освобождения города Секешфехервар, под Балатоном, был заместителем военного коменданта города. Имеет награды.

Цыдыпова Номина 10А класс (1место)

Помним всех поименно!



СВЯТАЯ ПАМЯТЬ О ВОЙНЕ
*Война, какое жестокое слово,
Война, как больно в груди.
Сейчас мы вспомним с печалью
Далекие годы войны,
Мы не забыли героев,
Память их чтим всегда.
Какое выпало горе
На долю народа тогда.
Без сожаленья, без страха
Шли прадеды наши в бой
За Родину нашу, за радость,
За теплый семейный покой!*

